

福清鄉情 專版 福建僑報 國際日報 合編

中國-印尼“兩國雙園”項目合作備忘錄簽署

福清元洪投資區將迎來大發展

據中國外交部網站消息，當地時間1月12日，國務委員兼外長王毅在北蘇門答臘應邀會見印度尼西亞對華合作牽頭人、統籌部長盧胡特。會談前，雙方共同見證簽署了《關於發展網絡安全能力建設和技術合作的諒解備忘錄》和《關於中國和印尼“兩國雙園”項目合作備忘錄》。

據悉，中國-印尼“兩國雙園”項目，中方以福州元洪投資區為核心載體，印尼方以三林集團民丹工業園、阿維爾納工業園、巴塘工業園為主體，探索產業互聯、設施互通、政策互惠的雙園結對合作機制，構建以食品產業鏈、供應鏈為主體的項目合作平台，打造中國印尼之間投資貿易綠色通道。

目前，福清市已成立推動“兩國雙園”建設

工作領導小組，細化項目，壓實任務，推進以“兩國雙園”為載體，探索區域經貿合作與交流的新模式，積極融入國家“一帶一路”倡議。

福州元洪投資區各項基礎設施配套正緊鑼密鼓建設中，區內中國-印尼“兩國雙園”啟動區域的道路、土地整理、水系改造等已啟動前期準備工作。園區內已經有印尼投資企業21家，包括正在動建的福州港元洪作業區1、2號泊位、森天匯水產；貓屎咖啡項目已簽約選址並啟動用地報批。

借助“兩國雙園”合作平台，目前多家印尼華僑華人企業表達了回國投資意願，多家國內企業希望能“走出去”，助推中國印尼形成產業共同體。 (付童)



新春近了年味濃了

新春佳節即將來臨，春節各類飾品又將融城裝扮得紅紅火火。連日來，福清城區文化用品商店紛紛擺出牛年飾品、紅對聯、窗花、傳統中國結、電子鞭炮等飾品。 (郭成輝)

海外鄉親代表回融參觀 感受家鄉變化

本報訊 近日，來自意大利、莫桑比克、阿根廷等國家和地區的15名融籍鄉親代表代表回融參觀，感受家鄉發展變化，為家鄉建設獻計出力。

福建省僑聯副主席翁小杰，福清市政協主席翁芳明，福清市領導陳恆東與他們舉行座談，大家齊聚一堂，暢所欲言，共話疫情挑戰，共謀發展新路。

翁小杰對海外融籍鄉親長期以來對家鄉發展給

予的關心、關注和支持表示感謝。他指出，自新冠肺炎疫情發生以來，海外鄉親心繫祖國與家鄉，為疫情防控工作捐資助物，為福清的抗疫事業作出了貢獻。他希望，廣大僑胞要主動融入新發展格局，充分發揮資源人脈廣、信息渠道多的優勢，廣泛牽線搭橋，帶頭講好福清故事，發出中國聲音。要爭作愛國愛鄉表率，積極回報家鄉、回饋社會，為家鄉事業發展獻計

獻策。隨後，海外融籍鄉親一行參觀了撤縣建市30周年主題展，講解員向鄉親們介紹了福清30年來的發展歷程、發展成就和發展圖景。目睹了家鄉日新月異的變化，鄉親們感到無比自豪，紛紛表示，家鄉未來發展前景廣闊，將為家鄉發展盡一份力。 (高晶晶)

福清推出多項舉措 鼓勵外來工留融過年

本報訊 為了讓春節期間堅守崗位的企業一線職工、异地務工人員也能感受過年的歡樂氛圍，福清市人力資源和社會保障局在開展好“留您在福清過大年”關愛來融務工人員十大行動之一“共度除夕，溫暖相伴”活動的同時，還出臺了多項舉措，鼓勵外來務工人員留融過年。

首先是發送暖心短信，向福清市30多萬農民工群發“留在福清過大年”的暖心倡議短信，并送上“防控工作不放鬆、彈性休假不扎堆、就業服務不停歇、勞動維權不打烊”等溫馨提醒。

其次是讓農民工安“薪”度大年，從1月1日到除夕當天，聯合住建等部門扎實做好建設領域農民工工資清欠工作，保障農民工過一個幸福安穩年。立足“查”，加大對重點項目農民工工資支付情況的排查力度，做到底數清、情況明，進一步排查欠薪隱患；注重“防”，主動走訪在建工程項目，了解農民工工資支付情況，督促用人單

位加強用工監管，按時發放農民工工資；強化“宣”，走進項目工地通過以案釋法、發放宣傳冊等多種形式向農民工開展普法宣傳，現場解答相關法律法規問題，引導農民工增強法制意識，依法、理性維護自身權益；突出“快”，暢通舉報投訴渠道，對拖欠和克扣農民工工資的投訴分類處理，按照即行辦理和限時辦結的原則，切實維護農民工合法權益。

第三是“政府給您加道菜”，結合“雙百雙千”活動，到部分重點企業慰問异地留崗員工，給他們送上節日的問候和祝福，送一道具有福清風味的特色菜肴，為他們的年夜飯加“一道菜”，讓他們感受福清的年味，傳遞福清溫暖。

最後是制定穩生產穩用工優惠政策，對符合條件的企業和個人給予失業保險穩崗返還一次性穩就業獎勵、引工補助、招用員工補貼以及職業技能補貼等。 (滕瑞欽)

福清市僑聯獲國家級表彰

本報訊 日前，中國僑聯對196個全國僑聯系統抗擊新冠肺炎疫情先進集體、200名先進個人進行通報表彰，福清市僑聯榜上有名，榮獲“全國僑聯系統抗擊新冠肺炎疫情先進集體”稱號。

2020年是不平凡的一年，福清市僑聯牢記“以人為

本、為僑服務”宗旨，全面融入“新福清”發展大局，團結帶領海內外僑胞、歸僑僑眷和家鄉人民攜手同心，共抗新冠肺炎疫情，在集資集物助力疫情防控、宣導服務築牢穩固防線、助力企業復工復產等方面獻計出力，取得了疫情防控與僑聯工作“雙戰雙勝”。 (高晶晶)

曹德旺、林斌獲評 “全國抗擊新冠肺炎疫情民營經濟先進個人”

本報訊 1月22日在北京召開的“全國抗擊新冠肺炎疫情民營經濟先進個人表彰大會”上，100位先進個人受表彰，融籍企業家曹德旺、林斌獲評“全國抗擊新冠肺炎疫情民營經濟先進個人”。

在2020年爆發的新冠肺炎疫情中，福耀集團董事長曹德旺毅然捐資助物1.5億元，助力抗擊疫情，贏得社會廣泛好評。

其中，在曹德旺的建議下，河仁慈善基金會決定向湖北省、福建省捐贈1億元人民幣，其中湖北省7000萬元，福建省3000萬元，助力兩地抗擊新冠肺炎疫情；河仁慈善基金會再次捐贈4000萬元，用于助力福州市抗擊疫情和小微企業發展，并向福建省光彩事業促進會捐贈20萬元，支持抗擊工作；從歐洲、日本等地採購到13批

240萬件各類醫用防疫物資；向福建省、福州市的友好省州、城市——美國的俄亥俄州、俄勒岡州、華盛頓州塔科馬市、夏威夷州火奴魯魯市，德國巴登符騰堡州，以及日本友好團體捐贈了包括醫用口罩、防護衣、護目鏡、鞋套在內的253萬件防疫物資，直接間接捐助1000萬元。

疫情突如其來，爹地寶貝股份有限公司董事長林斌帶領員工夜以繼日開展科研攻關、改造調試生產線，用平均每10天成功改造一條生產線的效率，在一個半月的時間內開辟出6條口罩生產線，創造了日產70萬片口罩到日產420萬片的抗擊“福建速度”。去年2—3月份對政府收儲和復工復產提供了一億只口罩，大大緩解了福建一“罩”難求的局面，為推動福建各地產業復工復產提供了重要保障。 (滕瑞欽)

這裏藏着一個“海洋文化”村！

2020年是福清實施美麗鄉村三年行動的收官之年，剩餘44個美麗鄉村創建村搭乘“末班車”迎來一場蝶變。

作為新厝鎮僅剩的一個美麗鄉村建設村，大澳村起步晚，卻不慢。海洋文化孕育出的博大胸懷，讓大澳村的美麗鄉村建設之路，走得尤為篤定、自信。

“村財不多，條件有限，但我們有最好的村民和鄉賢。”新厝鎮大澳村村主任陳勤斌說。

大澳村位於新厝鎮最南端，和莆田市涵江區江口鎮僅一水之隔。

讓地修路 再現“六尺巷”精神

車子進入大澳村，一條新修的水泥路筆直通往村裏。

美麗鄉村建設中，道路硬化、兩污管道入地、村容村貌整治是基礎項目，早已引不起我們的興趣。但村主任卻不依，指着這條平平無奇的水泥路說，“這就是我們村最大的亮點”。

亮點在於短短的400米村主幹道，有7、8戶村民主動讓出自家的圍牆、房前屋後的土地，少則幾十公分，多則一米多，無償用于修路。

“這邊連着3戶村民主動讓出1米多的地，前面那一戶把自家的小柴火間拆了，還有那一家……”

陳勤斌跑前跑後介紹村路兩旁的一戶戶人家，生怕漏掉某一戶，“準備修路的時候，真的想不到會村民會這麼支持。”

1987年，華僑王振珠捐港幣5.1萬元修建了這條3米寬的村主幹道。如今，狹窄的村路早已不能滿足村民的出行需求。借着美麗鄉村建設的契機，村兩委謀劃將道路擴寬，“至少車子交匯時可以通行”。

但修路勢必需要村民讓地，沿路的村民們會答應嗎？陳勤斌心裏沒底，他決定先從自己的舅舅陳成元“下手”。沒想到剛上門道明來意，陳成元便一口答應下來。

由陳成元起，路修到哪，村民的地就讓到哪，3個月時間就完成了道路擴寬和硬化以及兩污管網入地。

在村路中段，一處“一米牆”的景觀頗為搶眼。“大澳村路本太窄，數家願讓一米牆。”朗朗上口的打油詩，出自新厝鎮宣傳委員陳春利之手，靈感依然來自大澳村可愛的村民們。

“有位村民每天在路上溜達，看施工隊修路，有時興起還說兩句打油詩。”受到啟發，陳春利以村民主動讓路為題材做了一首打油詩，并設計了1米牆。

“古有‘六尺巷’，今有‘一米牆’。1米牆展示了大澳村和諧禮讓的精神。”陳春利說。

再走這條水泥路，感受大不同。石磨、石臼做成花盆，種上花草。舊篾筒、舊窗戶做成的小景成為路上的小驚喜。大澳人對老物件無比留戀，就連圍牆翻新也要保留原有的石牆



風貌。

重塑碼頭 保留先人“下南洋”記憶

大澳村面向興化灣，村民世代以漁為生，村裏至今還有一處尚在使用的舊碼頭。

如今，舊碼頭經過重新修繕，已經成為一座面積頗大的碼頭公園，沿着堤岸蜿蜒百餘米。

踩着泛泛青光的石板路一路到碼頭，許金清的新房子就正對着它。“老人家非常好，聽說村裏要修碼頭希望徵用他的土地，他說村裏要做什麼都可以，都拿去。”陳勤斌說，許金清主動將家門口的40多㎡土地捐給村裏，石板路才能一路修到碼頭前。

75歲的老人家，身材健碩，臉上滿是風塵刻畫的滄桑。聽聞來意，老人突然有了談興。

上世紀20、30年代，許金清的伯

父和廈門的船務公司多有聯繫，一旦得知有船要出海，便立即通知村裏人，安排好船抵送他們前往廈門下南洋。

當年下南洋的出發地，就在這座碼頭。晨曦初生，碼頭上大大小小的船隻鬆開纜繩，乘風起航，一批又一批村裏人下南洋，一批又一批南洋的貨物又運回村裏……

說着從父親處聽來的故事，許金清黝黑的臉上露出一抹驕傲的神情，那些早已湮滅在歷史長河中的故事裏，有他至親的一筆。

一個美麗鄉村建設項目，卻引出如此波瀾壯闊的故事，在場人無不動容。大澳村鄉賢、意大利福建華商會名譽會長王友華更是感慨萬分，漂泊異鄉的游子，做夢都想回家。

因為疫情原因，王友華和阿根廷回來的鄉賢王文賢這次在家裏待得最久，村裏的建設也一直很上心，“碼頭修好了，總覺得缺了點什麼。”一天，王友華和王文賢突然想到是燈光，看到碼頭上的燈光，就看到了家。轉頭他們就找到村兩委，表示要捐資助村裏安裝中國結路燈。

如今，從村主幹道到碼頭的道路上，路燈全都亮了，沿堤岸的一段路燈還特意裝飾了紅色中國結，“晚上看，特別好看”。

冬日海風凜冽，潮水退去露出灰黑淤泥，紅色中國結被黯淡的冬日景

象包圍，在王友華的眼中卻是美的，因為這是他的家鄉。

如今的大澳村，的確是美的。美麗鄉村建設提升了整個村的顏值，和諧、文明的鄉風又成就了它的“心靈美”；偶遇的村民招呼路人進院子坐坐，捕魚回來的漁民樂呵呵地由着人對他拍照，讓人久違地感受到淳樸的熱情。

美麗鄉村建設 回歸鄉土挖寶藏

“經過幾年的摸索，我們總結了一些美麗鄉村建設的經驗，摒棄城市化、公式化的設計，挖掘鄉村獨有的鄉土內涵，美麗鄉村建設才有持久的生命力。”陳春利說，新厝鎮在引導各村進行美麗鄉村建設時，對風貌引領尤為重視，堅持就地取材，以舊修舊。

大澳村有着獨特的海洋文化，福州市級非物質文化遺產“海族舞”就是出自這裏；與莆田江口鎮一水相望的地緣關係，積澱了獨特的鄉土文化，在美麗鄉村建設中，大澳村不斷在細處豐富這些文化內涵。

為了讓更多人認識大澳，村裏還專門建設了一座鄉村記憶館，將村裏的風土人情、民俗文化、鄉土美食等全面展示出來，集中講述大澳村的故事，而鄉村記憶館的場地也是村民無償提供的。

如果說美麗鄉村建設是一次圓夢，大澳村圓的是游子的回家夢，也是所有村民的家園美好夢。(付童)